

REDACCIÓN

Augusto, 11, 17.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre 4.000
España, trimestre 1.500
Unión postal, un año 36.000
Anuncios y comunicaciones 1.000
Internacionales. Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
Su concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Esta hoja se ha compuesto con permiso de la autoridad eclesiástica

De la paz

DICEN LOS ALIADOS

La contestación de los aliados a la nota de los centrales relativa a la paz es una aparatosa negativa, que empieza con la conocida muletilla de ser ellos los defensores de la libertad de los pueblos.

Dice así su parte principal:

«Los Gobiernos aliados, unidos para la libertad de los pueblos, y fieles al compromiso de no deponer las armas aisladamente, han resuelto contestar colectivamente a las pretendidas proposiciones de paz dirigidas por los Gobiernos enemigos.

«La nota enemiga, que pretende echar sobre los aliados la responsabilidad de la guerra y proclama la victoria de las potencias centrales, se funda en el conocimiento sistemático del carácter de la lucha, en el pasado, en el presente y en el porvenir.
Respecto del pasado, la nota alemana ignora los hechos, fecha y cifras que establecen que la guerra ha sido querida, provocada y declarada por Alemania y Austria.
En La Haya fué un delegado alemán quien rehusó toda proposición de desarme.

En julio de 1914, fué Austria quien, después de dirigir a Serbia el «últimatum» sin precedentes, le declaró la guerra, a pesar de las satisfacciones que obtuvo inmediatamente.

Los Imperios del centro rechazaron entonces las tentativas de la Entente, de asegurar la solución pacífica del conflicto local.

«La oferta de la conferencia de Inglaterra, la petición de arbitraje del Czar al Kaiser y el acuerdo intentado entre Rusia y Austria la víspera del conflicto, no fueron tenidos en cuenta.

Bélgica fué invadida por el Imperio que había garantizado su neutralidad, que no ha vacilado en declarar que los Tratados eran papeles mojados y que la necesidad carece de ley.

Actualmente, las pretendidas ofertas de Alemania se apoyan en un mapa de Europa que sólo expresa una apariencia exterior de una situación pasajera y no la fuerza que tienen en ella los adversarios.

«La paz concertada partiendo de estos datos sería ventajosa únicamente para los agresores, que, habiendo creído alcanzar su objeto en dos meses, se han apercibido, después de dos años, que no lo alcanzarán jamás.

Para el porvenir, las ruinas, agresiones y abusos cometidos por Alemania y sus aliados exigen sanciones, reparaciones y garantías.

Alemania tiene que dar unas y otras.

Con plena conciencia de la gravedad, pero también de las necesidades de estos momentos, los Gobiernos aliados, estrechamente unidos y en perfecta comunión sus pueblos, se niegan a tomar en cuenta esa proposición sin sinceridad y sin seriedad; y afirman, una vez más, que no hay paz posible en tanto no sean aseguradas la reparación de los derechos y las libertades violadas, el reconocimiento del principio de las nacionalidades y la libre existencia de los pequeños Estados y en tanto no sea resuelto un arreglo de carácter adecuado a suprimir definitivamente las causas que desde hace tiempo han amenazado a las naciones y que podrán ser únicas garantías eficaces para la seguridad del mundo.

El señor Maura y la salud pública

El colega madrileño *La Acción* ha publicado una carta del Dr. Cortezo, en la cual el ilustre médico, recordando disposiciones sanitarias dictadas por el Sr. Maura siendo Ministro de la Gobernación, calcula que merced a ellas en diez años se han arrebatado 80.000 vidas a la muerte.

NOTICIAS

locales y provinciales

EL NUEVO DIRECTOR GENERAL DE COMERCIO

Ha sido recibido con general aplauso el nombramiento del diputado a Cortes por esta circunscripción don José Nicolau, para desempeñar el cargo expresado en el título de estas líneas. Cuantos conocen al Sr. Nicolau saben lo mucho que se puede esperar de él en el ramo a que ha de dedicar su actividad, por las excepcionales circunstancias de competencia y celo que en el mismo concurren.

Mucho celebramos tan acertada designación, y mucho celebraremos que su gestión resulte todo lo afortunada que se desea y espera.

Con asistencia del Sr. Arzobispo se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta del día. Dijo la misa el señor Arcipreste Dr. Larión, y predicó el Magistral Dr. Jiménez, ponderando la grandeza del nombre de Jesús como significativo de la divinidad del Hijo de la Virgen y de la alta misión de restaurar el mundo en todos los órdenes, que vino a desempeñar.

La sesión celebrada el último sábado por la Junta municipal, para la aprobación definitiva de los presupuestos, terminó a las cuatro de la mañana.

Entre concejales y vocales asociados se reunieron 27, presidiendo el alcalde Sr. Guasch.

Se presentaron gran número de enmiendas, entre otras las siguientes: Una de los Sres. Vallvé, Lliteras y Montagut, proponiendo la creación de arbitrios por cada metro lineal de cañería conductora de gas existente en el subsuelo; por las zanjas y catas que se abran; por los postes y palomillas del servicio de la Canadiense, inportando en junto 12.000 pesetas al año.

Fueron defendidas por sus autores, y combatidas por los Sres. Loperena, Prat y Nadal, quienes consideraron inoportunas las enmiendas en estos momentos en que el Ayuntamiento y la comisión especial de alumbrado están practicando gestiones cerca de la citada empresa, para que no suprima la fabricación de gas y se está negociando el nuevo contrato. También consideraron ilegales los citados arbitrios, por no permitir la ley que excedan del 5 por 100 sobre la contribución industrial, cuando se trata de ocupación de la vía pública, y del 25 por todos los demás conceptos; alegando, además, que en caso de ser posible su efectividad, las 12.000 pesetas las cargaría la Compañía sobre el precio del fluido, con lo que saldrían perjudicados los consumidores.

Fueron aprobadas por gran mayoría de votos de los Populares y de los republicanos Sres. Piñol, Nin y Lliteras, habiendo votado en contra con los conservadores y jaimistas, los republicanos Sres. Loperena y Cavallé.

El Sr. Montagut presentó otra enmienda proponiendo que las 30.000 pesetas destinadas a la construcción del mercado de la parte alta, se dedicaran a nuevas cloacas, siendo rechazada.

También lo fué otra, oponiéndose al crédito de 3.000 pesetas para aumentos eventuales en los sueldos de empleados, el cual quedó en firme.

Finalmente, fué aprobada una enmienda reclamando un crédito de 12.000 pesetas, que se rebajaron del capítulo de alumbrado, para pago de los intereses al contratista del mercado central.

Durante los últimos días festivos se ha visto constantemente concurrida la tómbola de muñecas instalada en el Ateneo a beneficio de los pobres.

El Sr. General Palanca dispuso que la música militar tocara frente al edificio citado.

Por orden telegráfica del ministro de la Guerra se ha dispuesto que todos los cuerpos y unidades, exceptuando los que se citan, queden con las plantillas de tropa publicadas en la real orden de 18 de enero de 1915 (C. L. núm. 48), concediéndose licencia cuatrimestral al personal sobrante, cualquiera que sea el año de servicio en que se encuentre.

El Presidente de la Cámara Agrícola oficial de la provincia, en contestación al telegrama de felicitación que expidió al Diputado a Cortes por esta Circunscripción D. José Nicolau, por el cargo de Director General de Comercio con que fué honrado, ha recibido el siguiente comunicado:

«Director General de Comercio, Industria y Trabajo a Presidente Cámara Agrícola oficial provincia Tarragona.—Recibo su telegrama quedando reconocido y a la felicitación que en nombre de esa Corporación me dirigen y me es muy grato ofrecerme a ustedes tanto particular como oficialmente.—Nicolau.»

En la Catedral empezó ayer con numerosa concurrencia de fieles, el octavario de la Minerva, habiendo predicado el P. Fr. Gabriel de Tarragona.

Hemos recibido estos días varios comunicados anónimos, cuyo contenido nos parece razonable, pero del que nos agrada poco hacernos eco sin conocer a los autores. Excusamos advertir a éstos que nada tienen que temer dando los nombres, pues no es de rigurosa necesidad vayan al pie del escrito.

Además de que resulta poco grato que merezcamos tan poca confianza a quienes por otra parte muestran tanto interés en valerse de nosotros para comunicarse con el público.

Después de larga y penosa enfermedad, y recibidos los Santos Sacramentos, ha fallecido en Solivella doña Antonia Mañé, hermana de nuestro estimado amigo el presbítero D. José Mañé, párroco de Lilla.

Acompañamos en su dolor a la afligida familia, y rogamos a los lectores encomienden a Dios el alma de la finada.

Por la fábrica de papel *Bambú* nos ha sido remitido un calendario americano, obsequio que agradecemos.

En el domicilio de los Sres. Condes de Riús celebróse anteaer con el ritual de costumbre y asistencia de las distinguidas familias de Querol y de Muller, la bendición y entronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

Fué una fiesta íntima, sencilla, devota y edificante en todos sus detalles.

Nuestra enhorabuena a tan piadosas familias, deseándoles tengan muchos imitadores.

El fiscal del Tribunal Supremo ha publicado una circular referente al modo como ha de tratar la prensa las cuestiones internacionales, respetando la ley y guardando para todos los beligerantes el respeto debido.

Hoy empieza a reunirse el tribunal sinodal para examinar los trabajos de los concursantes a las últimas oposiciones a curatos de esta diócesis.

El Ayuntamiento de Vallmoll ha sido autorizado para enagenar el edificio escuela, cuyo acto tendrá lugar el día 15 de enero.

Se halla vacante la plaza de veterinario del pueblo de Santa Bárbara.

En la misa de comunión general que hubo anteaer en la Enseñanza fué celebrante el Sr. Arzobispo, el cual pronunció una hermosa plática. También asistió en el Seminario a la función de la Adoración en la noche de cabo de año, dirigiendo una ferviente alocución a los adoradores.

El gobernador civil de Barcelona ha recibido por conducto del ministro de Estado, para entregarlo a los hijos de Granados, un cheque de 500 libras esterlinas, producto de una función dada en Londres.

La suscripción de obligaciones del Tesoro, durante la pasada semana, alcanza 3.833.500 pesetas y desde que comenzó la suscripción se eleva a 146.594.500 pesetas, quedando aun por colocar 77.380.500 pesetas.

Se asegura que el día 29 se pagaron en Madrid los seis millones de pesetas correspondientes al «gordo» de Navidad. Esto hace sospechar que el billete no fué enviado a la Habana como se dijo.

Según *La Acción*, el afortunado poseedor del billete, es persona que goza de gran posición.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—El Dulce Nombre de Jesús.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Antero papa.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Aprobada y bendecida por Su Santidad

Intención general para enero

La realización perfecta de las peticiones del Sagrado Corazón de Jesús.

Oración cotidiana para este mes

«Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón»

Os las ofrezco, en especial, para que se realicen los deseos que Vos mismo manifestáis.

Resolución apostólica

Cooperar como se pueda a los deseos del Corazón de Jesús.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purificación de Nuestra Señora en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Huérfanas, por la mañana de ocho a once.

Catedral.—Octavario de la Minerva Exposición de S. D. M., oración mental, Trisagio, Octavario a Jesús, Sacramento, sermón por el P. Fr. Gabriel de Tarragona, capuchino, motete, bendición y reserva.

Colegio de Jesús-Maria.—Se celebra hoy la fiesta del D. N. de Jesús, Titular del Instituto

A las nueve misa cantada con exposición de S. D. M. y sermón a cargo de un P. de la Compañía de Jesús.

Por la tarde, a las cuatro y media, primer día del Octavario que terminará con reserva solemne.

Noticias de la guerra

EL «GAULOIS» A PIQUE

Según comunica el ministerio de Marina francés, el acorazado «Gaulois», torpedeado por un submarino en el Mediterráneo el día 27 de diciembre, se hundió en media hora.

Gracias a la disciplina que reinó a bordo hasta el último momento y a la serenidad de todos, como también a la rápida llegada de los barcos patrullas al lugar del torpedeamiento, el número de víctimas fué de cuatro marineros, de ellos dos muertos por la explosión.

OFICIAL

Gobierno civil.—Relación de los pueblos donde las Juntas del Censo han designado Presidentes, Suplentes de Mesa y locales para los Colegios electorales.

Administración de propiedades e impuestos.—Nombre de los Alcaldes multados por no haber remitido el certificado de pagos que se les habían pedido.

Diputación provincial.—Repartimiento de 779.419 pesetas y 29 céntimos para cubrir el déficit de 1917.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Montroig durante el tercer trimestre de 1916.

Anuncios de varias Alcaldías y Providencias judiciales.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER
Vapor «Ellen» consignado a los señores Mac-Andrews y Compañía.
Vapores «Ciudad de Sóller», «Teresa Fábregas» y «Manuel Espaliu», consignados a D. E. Fábregas.
Vapor «Villarreal» consignado a D. R. Musolas.
Vapor «Saint Louis» consignado a D. A. Rosell.

DESPACHADAS

Laúdes «Joven Elena» y «Alfreda» y goleta «Joven Pepita», consignados a D. J. Mallol.
Vapores «Ellen» y «Villarreal».

TELEGRAMAS

Madrid, 1.

Fallecimiento

Ha fallecido el doctor D. Eulogio Cervera, académico de la de Medicina.

Al campo—Sin noticias

El conde de Romanones marchó esta mañana temprano al campo.
El ministro de la Gobernación está también ausente de Madrid.
En los centros oficiales hay carencia absoluta de noticias.

La nota de España

Impresión en el extranjero

La *Correspondencia de España* publica un suelto oficioso que dice:

«El Gobierno tuvo ayer telegramas de nuestros embajadores en las naciones neutrales y beligerantes. Todos dan cuenta de la impresión que ha causado la nota española contestando a la de los Estados Unidos.

La nota ha sido apreciada en todos los países beligerantes como prueba de la perfecta neutralidad que guarda España. Ningún Gobierno ha visto en ella, contrastando con la conducta de determinada prensa de Madrid, indicios tendenciosos en ningún sentido.»

LA GUERRA

Parte oficial alemán

Koenigswusterhausen, 1.

El gran cuartel general alemán comunica lo siguiente:

Frente francés: No ha cambiado la situación.

Frente oriental: Ejército del mariscal de campo príncipe Leopoldo de Baviera: Al S. de Riga y de Smorgau, rechazamos fuertes destacamentos rusos.

En la orilla N. del Pripet cerca de Prees y de Pinsk, la caballería alemana asaltó dos puntos de apoyo ruso haciendo prisioneros a un oficial y 35 soldados.

Fuerzas del general archiduque José: Cazadores alemanes lograron hacer volar en los Cárpatos un bloque enemigo.

Entre el Uz y el valle del Putna, batallones alemanes y austro-húngaros, asaltaron varias posiciones de las alturas y rechazaron fuertes contraataques de los rusos rumanos. Ungeni, en el valle del Zabal, está en nuestro poder.

Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen: En la parte N. de la Gran Valaquia rechazamos de nuevo a los rusos.

El noveno ejército rechazó al enemigo hacia sus posiciones de Abjegr-Riemnicusara-Focsani y el ejército del Danubio hizo retroceder al enemigo hacia la cabeza de puente de Braila.

En la Dobrudja se acercan las tropas germano-búlgaras siempre más y más, a las posiciones rusas de la cabeza del puente al E. de Mazin.

Ayer hicieron prisioneros en este punto a mil soldados y nos apoderamos de varios cañones y de ocho ametralladoras.

En la región de la desembocadura del Danubio, tropas búlgaras aniquilaron un grupo de 50 soldados rusos que pasaron el brazo de San Jorge en Kainnen.

Frente de Macedonia: No ha cambiado la situación.

IMP. DE J. PIJOAN MENDEZ NUÑEZ, 5.

